
5 fascinujúcich faktov o Južnej Amerike, ktoré zmenia váš 
pohľad na tento kontinent 
1. Úvod: Viac než len karneval a futbal 
Predstavte si, že opúšťate bratislavské letisko a pred vami je fascinujúca cesta naprieč 
časovými pásmami. Vaše zmysly privíta brazílske Rio de Janeiro po presne 13 hodinách a 15 
minútach letu. Prekonali ste vzdialenosť 9 971 kilometrov a ocitli ste sa na súradniciach 22° 
54′ južnej geografickej šírky a 43° 11′ západnej geografickej dĺžky. Južná Amerika však nie je 
len o nablýskaných kostýmoch tanečníkov samby či vášni na futbalových štadiónoch. Je to 
svet ohromujúcich geografických extrémov – od mrazivých plání Patagónie a vyprahnutého 
ticha púšte Atacama až po technologické experimenty v hĺbke vnútrozemia. Tento kontinent 
je laboratóriom kontrastov, kde sa história Inkov pri jazere Titicaca stretáva s dravým 
modernizmom 21. storočia. 
2. Amazonka: Vodný gigant s vlastným „prílivom“ 
Amazonka nie je len obyčajný tok; je to pulzujúci riečny systém, ktorý svojou mohutnosťou 
definuje globálnu klímu. S dĺžkou 6 992 km zvádza neustály súboj o svetové prvenstvo s 
Nílom. Jej dychberúce rozmery ilustruje delta široká až 250 kilometrov – čo je pre lepšiu 
predstavu takmer celá vzdialenosť z Bratislavy do Banskej Bystrice. O sile tohto giganta 
svedčí aj fakt, že zaoceánske lode môžu plávať hlboko do vnútrozemia až do mesta Manaus, 
ktoré je najväčším vnútrozemským prístavom na rieke. Unikátnym fenoménom je prílivová 
vlna pororoca, ktorá preniká až 800 km proti prúdu a dokáže zdvihnúť hladinu vody o štyri 
metre. 
Tento vodný systém napája Amazonský prales, kde ročne spadne 2 500 až 3 000 mm zrážok. 
Práve táto oblasť je kľúčová pre ekologickú rovnováhu planéty, hoci jej budúcnosť je dnes 
predmetom ostrých diskusií. 
„Koniec pralesa? Politika... spočíva v znížení ochrany Amazonského pralesa. Pľúca Zeme tak 
chce 'ponúknuť' na poľnohospodárske aktivity, baníctvo a lesné hospodárstvo.“ 
3. Mesto v tvare lietadla: Architektonický experiment Brasília 
Zatiaľ čo väčšina juhoamerických metropol vznikala živelne na pobreží, Brasília je výsledkom 
odvážnej vízie. Hlavné mesto bolo vybudované „na zelenej lúke“ s cieľom presunúť ťažisko 
moci z preplneného Ria de Janeiro bližšie ku geografickému stredu krajiny. Tento ambiciózny 
krok prezidenta viedol k vzniku moderného urbanistického diela, ktoré je dnes zapísané v 
Zozname svetového dedičstva UNESCO. 
Najpozoruhodnejším prvkom je pôdorys mesta, ktorý má tvar lietadla. Toto rozhodnutie 
nebolo len estetické; tvar lietadla symbolizuje rozlet, pokrok a modernizáciu Brazílie. Brasília 
reprezentuje snahu krajiny definitívne sa odpútať od koloniálnej minulosti a nasmerovať svoj 
ekonomický aj kultúrny potenciál do dosiaľ nevyužívaných oblastí vnútrozemia. 
4. Ekonomický paradox: Zlato verzus pľúca planéty 
Južná Amerika v súčasnosti zápasí s fatálnou dilemou: ako dosiahnuť hospodársku 
prosperitu a zároveň nezničiť základy globálneho ekosystému. Kontinent ukrýva nesmierne 
bohatstvo – od obrovských zásob ropy vo venezuelskom zálive Maracaibo až po ložiská zlata 



a drahých kovov v Andách. Brazília, ako regionálny líder, čelí tlaku využiť tieto zdroje na 
tvorbu pracovných miest a pritiahnutie investícií ťažobných spoločností. 
To vedie k cielenému znižovaniu ochrany pralesa v prospech pastvín a pestovania plodín. Na 
plochách, kde kedysi stál prales, sa dnes vo veľkom pestujú kávovníky, kakaovníky, 
banánovníky, pomarančovníky, ale aj pšenica, kukurica a cukrová trstina. Stojíme pred 
zásadnou otázkou: je pre ľudstvo dôležitejšia okamžitá ekonomická prosperita a 
poľnohospodárska produkcia, alebo dlhodobá stabilita, ktorú „pľúca planéty“ poskytujú nám 
všetkým? 
5. Rio de Janeiro: Kontrast luxusných pláží a favel 
Rio de Janeiro je mestom, kde sa omietka luxusných hotelov dotýka provizórnych tehál 
chudobných štvrtí. Pod dohľadom majestátnej sochy Krista Spasiteľa sa rozprestiera 
metropola s 13,4 miliónmi obyvateľov, ktorá bojuje s nekontrolovaným populačným rastom. 
Práve neschopnosť infraštruktúry absorbovať prílev ľudí hľadajúcich prácu viedla k vzniku 
favel. 
Tieto chudobné štvrte, v ktorých dnes žije približne 20 % obyvateľov mesta, sú dnes 
neoddeliteľnou, hoci problematickou súčasťou koloritu Ria. Kým svet obdivuje biely piesok 
Copacabany, mesto sa snaží hľadať riešenia, ako integrovať milióny ľudí z okrajových štvrtí 
do fungujúceho celku. Rio tak ostáva fascinujúcim laboratóriom sociálnych rozdielov, kde sa 
obrovské bohatstvo a hlboká chudoba delia o ten istý priestor pod horou Corcovado. 
6. Slovenská stopa: Milan Rastislav Štefánik v Brazílii 
Prekvapivým historickým faktom je, že Južná Amerika lákala významné osobnosti našich 
dejín už pred vyše storočím. V roku 1912 navštívil Rio de Janeiro Milan Rastislav Štefánik. 
Zaujímavosťou je, že pohľad na prístav, ktorý dnes obdivujeme z hory Corcovado – tej istej, 
na ktorej stojí socha Krista – bol predmetom jeho vedeckého i osobného záujmu. 
Štefánik do Ria neprišiel ako bežný turista, ale ako rešpektovaný vedec s oficiálnym 
privítaním. Svojim rodičom poslal 10. septembra 1912 list, v ktorom si zachoval autentický 
jazyk tej doby: 
„Práve sme zastali v krásnom prístavu Rio de Janeiro. Mám veľkú prácu a starosť s mojimi 
bedňami, ktoré vážia mnoho tisíc kg. Vítajú ma tu officiálne.“ 
Tieto „ťažké bedne“ plné astronomických prístrojov sú dôkazom, že slovenská inteligencia 
zanechala v Južnej Amerike stopu svetového významu dávno predtým, než sa stala 
populárnou turistickou destináciou. 
7. Záver: Budúcnosť v tieni klimatických zmien 
Južná Amerika nie je len vzdialeným kútom mapy; je to strategické územie, od ktorého závisí 
budúcnosť globálnej klímy. Zachovanie Amazónie a jej biodiverzity je prioritou, ktorá 
presahuje hranice štátov. Avšak tlak moderného priemyslu, hlad po nerastných surovinách a 
potreba poľnohospodárskej pôdy sú v priamom rozpore s touto ochranou. 
Dokáže Amazonský prales dlhodobo prežiť tento masívny industriálny tlak, alebo sme ako 
civilizácia ochotní uprednostniť krátkodobý zisk pred stabilitou vlastnej planéty? Odpoveď na 
túto otázku určí tvár Južnej Ameriky a kvalitu života nasledujúcich generácií na celej Zemi. 

 



 


